

定陶区冉堌镇王堌堆村:

小樱桃撬动大产业

□牡丹晚报全媒体记者 武 露



小小樱桃，串联起“致富经”

“五一假期，来采摘、买樱桃的人多着哩，都能从这儿排到桥那边，车都没地方停，这两天，郑加岗三天两头找我商量停车的事。”冉堌镇王堌堆村党支部书记王电方说。

王电方口中的郑加岗，是附近十里八村都晓得的“种植能手”，返乡创业的他这几年可没少“折腾”。从事个体经营已有二十多年的郑加岗，原本收入颇丰，却因看到家乡父老乡亲一直种植小麦、玉米，既辛苦又不挣钱，而毅然改行发展特色高效农业。不顾全家人的反对，郑加岗曾独自去临沂、烟台、北京考察学习，甚至把多年积蓄都投入到了建大棚、买苗子、学技术中，直到高标准的设施大棚拔地而起，大面积的樱桃、葡萄、梨成方连片，晶莹剔透的樱桃能以四五十元每斤的价格吸引城里人来采摘，事实证明，郑加岗这个“新农人”路子走对了。

“农民也不是好当的，如果不能与时俱进、不断学习，樱桃也种不好，更别提做好‘新农人’了。”个子不高、皮肤黝黑的郑加岗，其貌不扬，爱学习、有韧劲的劲头，却是一般人没有的。

2018年，一场“倒春寒”让地里的樱桃绝产90%以上，“天灾来了咱就建大棚，技术不够就请农科院的专家，咱就不信种不好樱桃。”在村党支部的帮助下，郑加岗没有放弃，而是主动聘请山东农科院专家前来指导，听取加盖大棚的建议，选用生物菌肥，实行分类管理，改进病虫害防治技术。正是通过实施多种防治措施，才有了如今高标准大棚里的果实挂满枝头。

“现在，棚里的樱桃一年两茬，亩产在3000斤以上，每天的订单不断，每天在棚里采摘樱桃的务工人员都有10余人。”郑加岗

五月的曹州大地，处处展现勃勃生机。国道定砀路南侧，树草茵茵，花团锦簇的月季开得正艳。木瓜园、樱桃园、火龙果园，行驶于此入眼皆是田园风光。在定陶区冉堌镇王堌堆村，干净整洁的沥青路向村内延伸，不时有汽车往来穿梭，村东头的种植园区内，成方连片的樱桃树硕果累

累，红彤彤的果实挂满枝头，引来的游客和商贩络绎不绝。

如今的王堌堆村，已经是远近闻名的特色种植村，依托樱桃、石榴、火龙果等产业，建立特色种植示范园区，走出了一条以新型特色农业产业经济带动农民增收致富的新路子。



▲郑加岗查看樱桃长势



▲王堌堆村内美化亮化的街道



村内的堌堆遗址



月季盛开引来游人



分拣樱桃，快递外销

“四园”并蒂发展， 新型特色农业呼之欲出

王堌堆村东侧樱桃娇艳欲滴，西侧的月季花更是斑斓纷呈。在定砀路路南，花色各异、竞相开放的月季花，把曹州木瓜产业园点缀得仿佛是无日不春风。

这所占地近2000亩的曹州木瓜产业园，以木瓜产业为主，以月季及月季造型种植为辅，规划打造观光旅游、采摘娱乐为方向的现代化农业产业园。虽然当下不是木瓜的丰收季，但盛开的月季花着实吸引了不少游客，尤其是5月初举办的首届月季观赏节，为冉堌镇增粉无数。

据介绍，曹州木瓜产业园种植大小木瓜树4万余棵，套种各

类月季100万余棵和30多种草本花卉。园区目前已经是全国规模最大的木瓜种植基地，并从最初的苗木种植做到如今的一二三产业融合发展的模式。计划每年5月1日举办月季节，每年10月1日举办木瓜节。

家港樱桃园、曹州木瓜园，再加上火龙果和石榴是特色种植园区，“四园”并蒂发展，是王堌堆村用特色农业激活乡村振兴的金钥匙，未来，将紧抓观光农业、休闲农业产业发展历史机遇，进行农业生产结构调整，构建出特色农业经济发展新格局，走出一条以新型特色农业产业经济带动农民增收致富的新路子。



曹州木瓜园内树草茵茵、花团锦簇